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Stručná charakteristika dávek

Státní sociální podpora
Přídavek na dít ě

Přídavek na dítě je základní
dlouhodobou dávkou 
poskytovanou rodinám s dětmi. 
Nárok mají rodiny s příjmem do 
2,4násobku životního minima. 
Přídavek na dítě je poskytován ve 
třech výších podle věku dítěte.



Státní sociální podpora
Rodičovský p říspěvek

Nárok na rodičovský příspěvek má rodič,
který po celý kalendářní měsíc osobně,
celodenně a řádně pečuje o dítě, které je
nejmladší v rodině, a to až do vyčerpání
celkové částky 220 000 Kč, nejdéle do 4 let
věku dítěte. Další specifika této dávky
stanovuje zákon. 



Státní sociální podpora
Příspěvek na bydlení

Touto dávkou stát přispívá na náklady na bydlení rodinám
a jednotlivcům s nízkými příjmy. Nárok na příspěvek na
bydlení má vlastník nebo nájemce bytu přihlášený v bytě
k trvalému pobytu, jestliže 30 % (v Praze 35 %) příjmů
rodiny nestačí k pokrytí nákladů na bydlení a zároveň
těchto 30 % (v Praze 35 %) příjmů rodiny je nižší než
příslušné normativní náklady stanovené zákonem. Výplata
příspěvku na bydlení je časově omezena na 84 měsíce v
období posledních 10 kalendářních let. Toto omezení
neplatí pro domácnosti sestávající výlučně z osob starších
70 let a pro osoby se zdravotním postižením, které bydlí v
pro ně postavených nebo upravených bytech.



Státní sociální podpora
Porodné

Touto dávkou se rodině s nízkými příjmy
jednorázově přispívá na náklady související
s narozením prvního dítěte. Nárok na porodné je
vázán na stanovenou hranici příjmů v rodině, která
v kalendářním čtvrtletí předcházejícím narození
dítěte musí být nižší než 2,4násobek životního
minima rodiny. Výše porodného činí 13 000 Kč na
první živě narozené dítě. Narodí-li se s prvním živě
narozeným dítětem další živě narozené dítě nebo
děti, výše porodného činí 19 500 Kč.



Státní sociální podpora
Pohřebné

Na pohřebné má nárok osoba, jež vypravila
pohřeb nezaopatřenému dítěti, nebo osobě,
která byla rodičem nezaopatřeného dítěte, a
to za podmínky, že zemřelá osoba měla ke
dni úmrtí trvalý pobyt na území ČR. Výše
pohřebného je stanovena pevnou částkou
5 000 Kč.



Státní sociální podpora
Dávky p ěstounské pé če

Těmito dávkami se přispívá na potřeby
spojené s péčí o dítě, svěřené do
pěstounské péče, o které se rodiče
nemohou nebo nechtějí starat. Jedná se o:
Příspěvek na úhradu potřeb dítěte, Odměna
pěstouna, Příspěvek při převzetí dítěte,
Příspěvek na zakoupení motorového
vozidla. 



Hmotná nouze
Příspěvek na živobytí

Je základní dávkou pomoci v hmotné nouzi, která pomáhá
osobě či rodině při nedostatečném příjmu. Nárok na
příspěvek na živobytí vzniká osobě či rodině, pokud po
odečtení přiměřených nákladů na bydlení nedosahuje
příjem této osoby či rodiny částky živobytí. Částka živobytí
se odvíjí od částek existenčního a životního minima. Výše
příspěvku na živobytí se stanovuje jako rozdíl mezi
živobytím osoby či rodiny a jejich příjmem, od kterého se
odečtou přiměřené náklady na bydlení. (Přiměřené náklady
na bydlení jsou odůvodněné náklady na bydlení,
maximálně však do výše 30 %, v Praze 35 %, příjmu osoby
či rodiny).



Hmotná nouze
Doplatek na bydlení

Tato dávka pomoci v hmotné nouzi řeší nedostatek příjmu k uhrazení
nákladů na bydlení tam, kde nestačí vlastní příjmy osoby či rodiny
včetně příspěvku na bydlení ze systému státní sociální podpory. Dávka
je poskytována nájemci nebo vlastníku bytu, který má nárok na
příspěvek na živobytí. Zákon umožňuje poskytnout doplatek na bydlení
i ve výjimečných případech, kdy žadatel nemá nárok na příspěvek na
živobytí, případně i žadateli, který využívá jinou než nájemní formu
bydlení. Výše doplatku na bydlení je stanovena tak, aby po zaplacení
odůvodněných nákladů na bydlení (tj. nájmu, služeb s bydlením
spojených a nákladů za dodávky energií) zůstala osobě či rodině
částka živobytí. Výplata doplatku na bydlení je časově omezena na 84
měsíce v období posledních 10 kalendářních let. Toto omezení neplatí
pro domácnosti sestávající výlučně z osob starších 70 let a pro osoby
se zdravotním postižením, které bydlí v pro ně postavených nebo
upravených bytech.



Hmotná nouze
Mimo řádná okamžitá pomoc

Je poskytována osobám, které se ocitnou v situacích, které je nutno bezodkladně řešit. Zákon stanoví
šest takových situací: 1. Nejsou plněny podmínky pro poskytnutí opakovaných dávek, ale v případě
neposkytnutí pomoci osobě hrozí vážná újma na zdraví. Dávku lze poskytnout v částce, která doplní
příjem osoby do výše existenčního minima. 2. Postižení vážnou mimořádnou událostí (živelní
pohroma, větrná pohroma, ekologická havárie, požár apod.) Dávku lze poskytnout až do výše
15násobku částky životního minima jednotlivce, tj. až do výše 51 150 Kč. 3. Nedostatek prostředků k
úhradě jednorázového výdaje spojeného např. se zaplacením poplatku za vystavení duplikátů
osobních dokladů nebo v případě ztráty peněžních prostředků. Dávku lze poskytnout až do výše
tohoto jednorázového výdaje. 4. Nedostatek prostředků k nákupu nebo opravě předmětů dlouhodobé
potřeby. Dávku lze poskytnout až do výše těchto výdajů, maximálně však v průběhu kalendářního roku
do výše 10násobku částky životního minima jednotlivce, tj. až do částky 34 100 Kč. 5. Nedostatek
prostředků k uhrazení odůvodněných nákladů vznikajících v souvislosti se vzděláním nebo se
zájmovou činností nezaopatřených dětí a na zajištění nezbytných činností souvisejících se sociálně
právní ochranou dětí. Dávku lze poskytnout až do výše těchto výdajů, maximálně však v průběhu
kalendářního roku do výše 10násobku částky životního minima jednotlivce, tj. až do částky 34 100 Kč.
6. Ohrožení sociálním vyloučením. Jde např. o situace osob vracejících se z vězení, z dětského
domova a z pěstounské péče po dosažení zletilosti nebo po ukončení léčby chorobných závislostí.
Dávku lze poskytnout až do výše 1000 Kč. V průběhu roku může být poskytnuta opakovaně, součet
však nesmí překročit 4násobek částky životního minima jednotlivce, tj. maximálně částku 13 640 Kč.



Dávky pro osoby se zdrav. post.
Příspěvek na mobilitu

Příspěvek na mobilitu je opakující se nároková dávka, která
je určena osobě starší 1 roku: která není schopna zvládat
základní životní potřeby v oblasti mobility nebo orientace
(nebo které byly přiznány mimořádné výhody II. nebo III.
stupně, a to po dobu platnosti průkazu ZTP nebo ZTP/P,
nejdéle do 31. 12. 2015), která se opakovaně se v
kalendářním měsíci dopravuje nebo je dopravována, které
nejsou poskytovány pobytové sociální služby podle zákona
o sociálních službách v domově pro osoby se zdravotním
postižením, v domově pro seniory, v domově se zvláštním
režimem nebo ve zdravotnickém zařízení ústavní péče.
Výše dávky: 400 Kč měsíčně.



Dávky pro osoby se zdrav. post. 
Příspěvek na zvláštní pom ůcku

Nárok na příspěvek na zvláštní pomůcku má osoba, která má: 1. těžkou vadu
nosného nebo pohybového ústrojí, 2. těžké sluchové postižení, 3. těžké
zrakové postižení.Tam, kde je pomůckou motorové vozidlo, má nárok na
příspěvek na zvláštní pomůcku osoba, která má těžkou vadu nosného nebo
pohybového ústrojí anebo těžkou nebo hlubokou mentální retardaci. Okruh
zdravotních postižení odůvodňujících přiznání příspěvku a zdravotní stavy
vylučující jeho přiznání jsou uvedeny v příloze k zákonu o poskytování dávek
osobám se zdravotním postižením.Podmínkou pro poskytnutí příspěvku na
zvláštní pomůcku dále je, že: Osoba je starší 3 let (motorové vozidlo, úprava
bytu), 15 let (vodicí pes), 1 roku (všechny ostatní pomůcky). Zvláštní pomůcka
umožní osobě sebeobsluhu nebo ji potřebuje k realizaci pracovního uplatnění,
k přípravě na budoucí povolání, k získávání informací, vzdělávání anebo ke
styku s okolím. Pokud je pomůckou motorové vozidlo, je také podmínkou, že se
osoba opakovaně v kalendářním měsíci dopravuje a že je schopna řídit
motorové vozidlo nebo je schopna být vozidlem převážena.Seznam druhů a
typů zvláštních pomůcek, na které je dávka určena, je obsažen ve vyhlášce.



Dávky pro osoby se zdrav. post. 
Výpůjčka zvláštní pom ůcky

Příspěvek na zvláštní pomůcku se neposkytuje na
pořízení: stropního zvedacího systému, schodišťové
plošiny, schodolezu.Tyto zvláštní pomůcky se poskytují na
základě smlouvy o výpůjčce podle občanského zákoníku, a
to osobě starší 3 let, která má těžkou vadu nosného nebo
pohybového ústrojí uvedenou v příloze k zákonu o
poskytování dávek osobám se zdravotním postižením v
bodě 1 písm. a), b) nebo d) až i), a to na její žádost.
Konkrétní zvláštní pomůcku určuje krajská pobočka ÚP.
Nemá-li osoba dostatek finančních prostředků k úhradě instalace
zvláštní pomůcky, může jí krajská pobočka ÚP poskytnout
Příspěvek na instalaci. Spoluúčast osoby činí vždy minimálně
1000 Kč.



Dávky pro osoby se zdrav. post. 
Průkaz osoby se zdravotním 

postižením
Průkaz osoby se zdravotním postižením nahradí průkaz mimořádných výhod
osvědčujících stupeň zanikajícího institutu „mimořádné výhody“. Existující papírové
kartičky TP, ZTP a ZTP/P budou nahrazeny průkazem osoby se zdravotním postižením,
který zažité zkratky přebírá.Ačkoli je institut „mimořádných výhod“ rušen, benefity, které
osobám se zdravotním postižením vyplývaly z držení průkazů TP, ZTP a ZTP/P,
zůstávají v platnosti. Zákon umožňuje dva způsoby vydání průkazu osoby se zdravotním
postižením, a to automatické v souvislosti s přiznáním příspěvku na péči či příspěvku na
mobilitu a samostatné. Jednou z funkcí karty je funkce průkazu osoby se zdravotním
postižením. Zákon o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením upravuje
některé nároky držitelů průkazu osoby se zdravotním postižením. Další nároky osob,
které jsou držiteli průkazu TP, ZTP nebo ZTP/P, upravují jiné právní předpisy. Těmito
předpisy jsou např. zákon o daních z příjmů, zákon o místních poplatcích, zákon o
správních poplatcích, zákon o pozemních komunikacích, zákon o dani z
nemovitosti. Průkazy mimořádných výhod osvědčující stupeň mimořádných výhod
(papírové kartičky TP, ZTP a ZTP/P) vydané podle předpisů účinných do konce roku
2011 zůstávají v platnosti i po tomto dni, a to do uplynutí doby platnosti vyznačené v
těchto průkazech, nejdéle však do 31. prosince 2015.



Dávky pro osoby se zdrav. post. 
Příspěvek na pé či

Příspěvek na péči náleží těm lidem, kteří jsou především z důvodu
nepříznivého zdravotního stavu závislí na pomoci jiné osoby a splňují
podmínku nepříznivého zdravotního stavu, který trvá nebo má trvat déle než
jeden rok a který omezuje jejich funkční schopnosti nutné pro zvládání
základních životních potřeb. Příspěvek náleží osobě, o kterou má být
pečováno, nikoliv osobě, která péči zajišťuje. Zákon rozeznává čtyři stupně
závislosti na pomoci jiné osoby, a to od mírné závislosti až po závislost úplnou.
Pro posuzování stupně závislosti se hodnotí schopnost zvládat základní životní potřeby 
dle § 9 zákona (kompletně nový model posuzovaní LPS – 10 ucelených úkonů v
Oblasti každodenního života) 1. Mobilita (zvládat vstávání, usedání, chůze), 2.
Orientace (orientovat se zrakem, sluchem, pomocí psychických funkcí), 3.
Komunikace (dorozumět se a porozumět – mluvenou řečí i psanou zprávou), 4.
Stravování (stravu naporcovat, najíst se a napít se, dodržovat dietní režim –
dietu), 5. Oblékání a obouvání (vybrat si oblečení a obutí, oblékat se, obouvat
se, svlékat se a zouvat se), 6. Tělesná hygiena (umývat si obličej, ruce a celé
tělo, česat se, péče o ústní hygienu), 7. Výkon fyziologické potřeby (používat
WC, vyprázdnit se, provést očistu, používat hygienické pomůcky), 8. Péče o zdraví
(dodržování stanoveného léčebného režimu, ošetřovatelská
opatření), 9. Osobní aktivity (stanovit si a dodržet denní režim, zapojit se do aktivit
odpovídajících věku), 10. Péče o domácnost (nakládat s penězi, obstarat si nákup
potravin, nosit běžné předměty). 



Dávky pro osoby se zdrav. post. 
Příspěvek na pé či

Osoba do 18 let věku se považuje za závislou na pomoci jiné fyzické osoby ve stupni I
(lehká závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu není
schopna zvládat tři základní životní potřeby, stupni II (středně těžká závislost), jestliže z
důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu není schopna zvládat čtyři nebo pět
základních životních potřeb, stupni III (těžká závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě
nepříznivého zdravotního stavu není schopna zvládat šest nebo sedm základních
životních potřeb, stupni IV (úplná závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého
zdravotního stavu není schopna zvládat osm nebo devět základních životních potřeb, a
vyžaduje každodenní mimořádnou péči jiné fyzické osoby. Osoba starší 18 let věku se
považuje za závislou na pomoci jiné fyzické osoby ve stupni I (lehká závislost), jestliže z
důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu není schopna zvládat tři nebo čtyři
základní životní potřeby,stupni II (středně těžká závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě
Nepříznivého zdravotního stavu není schopna zvládat pět nebo šest základních životních
potřeb, stupni III (těžká závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního
stavu není schopna zvládat sedm nebo osm základních životních potřeb, stupni IV (úplná
závislost), jestliže z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu není schopna
zvládat devět nebo deset základních životních potřeb, a vyžaduje každodenní pomoc,
dohled nebo péči jiné fyzické osoby.



Životní a existen ční minimum

Zákon č. 110/2006 o životním a existenčním 
minimu

Částka životního minima jednotlivce činí
měsíčně 3 410 Kč. 
Částka existenčního minima osoby činí
měsíčně 2 200 Kč.


